# 让急救知识走进千家万户

# 市中心医院开展现场急救培训侧记

如果在你身边突然有人倒地停止 了心跳和呼吸该怎么办呢? 如果你参 加了邵阳市中心医院的急救知识培训 活动,那么你学到的这些急救常识,说 不定就能救人一命。

4月14日下午4时,邵阳市中心医 院的专家团队来到邵阳市武警支队教 导大队,举办了他们的第四场"'救'在 身边,急救知识进万家"公益培训活 动。培训现场,武警官兵们聚精会神地 听讲,并积极参与操作互动。

心脏猝死是全球性的公共卫生事 件。随着生活压力的增大和社会节奏 的加快,每年猝死人数呈上升和年轻化 趋势。统计显示,我国每年约有54.4万 人发生心源性猝死,换算下来,每日就 高达千人之多,远超第2名美国,高居世 界首位。在所有猝死案例中,因为没有 得到急救而失去生命的高达70%。

根据2015年美国心脏协会统计, 院外心脏停搏救治生存率介于3.0%至 16.3%之间。而我国大城市的院外心脏 停搏救治生存率平均水平不到1%,广 大中西部和农村地区则更低,这和我国 公众急救知识普及率低有很大关系。

#### ●急救知识走进军营

在当天的活动现场,邵阳市中心医 院急诊科主任兼邵阳市急诊医学专业

苏的各操作步骤进行详细讲解,"大家 都知道,如果生活中遇到呼吸、心跳骤 停的病人,及时地对他们实施人工胸外 心脏挤压,就能提高让病人转危为安的 几率,所以学习心肺复苏的相关知识很

唐会林主任一边向武警官兵们介 绍,一边让工作人员搬来了医用人体模 型,"当我们发现有心搏骤停的患者时, 医学上把发生伤病后的头四分钟,称为 黄金急救四分钟',也叫'黄金四分 钟'。如果这个时间段内不及时地来对 他们进行抢救,患者就会发生不可逆危 险或器官损害,接下来我们就先请我们 的医护人员给大家模拟示范一下。"

紧接着,两位曾多次参加国家、省、 市各类护理竞赛并获奖的急诊科护士 长蒋佳喜和科研培训办副主任张凯来 到模拟道具前,进行了一番操作 "首先轻拍病患双肩并呼叫病患,仔细 观察他是否有反应,然后要清除病患口 腔中异物,接着解开病患的外衣,在保 证他呼吸道畅通的情况下,左手在上, 与右手手指轻轻交叉,放在病患的胸部 中间,腕肘关节要伸直,利用身体重力, 垂直向下用力按压,一下、两下、三下 ……"武警官兵们认真地看着模拟操 作,坚毅的脸上时不时露出会心的笑

下面,有没有谁愿意来试一 试?"急救演示完毕后,护士长蒋佳喜向



▲市中心医院急诊科蒋佳喜护士长现场向武警官兵演示心肺复苏急救过程。

现场的官兵们发出邀请。

"报告!我要试试!"话音未落,一 名武警战士高高把手举起示意,随后, 他在工作人员的安排下走到了医用人 体模型前。在医护人员的指导下,这 位小战士用刚刚学到的心脏按压方法 进行了现场"急救"。

"一、二、三、四……"在医护人员 的指导下,他认真练习着心外按压。

"手掌要靠前一点,手臂不能弯, 每次间隔只吹气两次……"一旁的唐 会林主任,认真地讲解着,不时上前手 把手纠正小战士的一些不规范动作。

起初,小战士都有些生疏,不过在 专家的帮助下,小战士也越来越熟 悉。最后,他的动作居然也不输给专

"以前没有动手试过,看起来挺简 单,但是实际操作还需要掌握一些要 领。这次学习真是太好了,我们武警 战十日常面对的大多是军事任务和突 战士对记者说。

苏岭还对骨折、止血急救等技能进行 力,真正让学习掌握急救技术成为公 了现场指导。

### ● 勇担公立医院社会责任

据了解,邵阳市中心医院作为国 家级湘西南区域医疗中心和全市唯一 的三级甲等综合性医院,一直以来致 力于急危重症病人的抢救工作,努力 提高心脏骤停患者心肺复苏成功率、 存活出院率。2016年,该院急危重症 医学中心更被评为全国工人先锋号。

今年3月10日,市民郑先生在邵 阳市中心医院就诊时突发心脏骤停, 医护人员在40多分钟时间内全力以

挽回生命。经过后续多学科联合会诊 治疗,一周后康复出院。

事情发生后,广大网友在纷纷为

医护人员分秒必争的敬业精神感动的 同时,也为该院的急救团队配合有素 竖起了大拇指。

据了解,在邵阳市中心医院,要求 每个工作人员都要学习掌握心肺复苏 等急救技术,还会定期组织各类应急 "演练"来积累经验、锻炼队伍。

但毕竟绝大多数意外伤害事故发 生在医院之外,现场急救才是急救医 疗服务体系最前沿的部分。如何将医 院的急救经验和专业知识普及给市 民,在各行各业中培训大量的业余急 救员,被写进了邵阳市中心医院年度 工作计划中。

今年2月,院长张国华亲自策划 了急救知识的社会培训项目,由医院 应急办牵头,制定了《"救"在身边,急 发事件,掌握急救知识,能让我们增强 救知识进万家社会公益活动实施方 应对突发事件的能力。"事后,这名小 案》,这项方案的主要内容是面向全社 会推广"心肺复苏"等急救基本技能, 此外,活动当天,该院骨科医师张 提升市民的急救意识和互救自救能 众的一种常态化活动,努力把急救技 能在群众中普及开展,让更多的患者 得到及时的救治,减少伤残率,把健康 传递到每一个人的手里。

> 接关系到群众的生命安全,作为一所 进行了两个小时,但每位医师和缓的 公立医院,我们必须主动承担起这份 语气,脸上始终如一的笑容,让人丝毫 社会责任。"张国华院长在采访中说。

> 根据活动内容要求,邵阳市中心 医院同时开展了院外和院内两种培训 群众掌握一定的急救知识和急救技 形式,院外是让急救专家走进校园、社 能,在突发事件发生的事后,能够自 区、企事业单位,现场讲授急救知识。 救、互救,为专业救援争取宝贵的时 院内则是通过大课培训的形式,每次 间。"唐会林主任说。 集中免费接收20-30名市民或单位团

赴实施抢救,5000多次心外按压成功 体报名,在院内的大会议室或教研中 心学习急救知识和技能。

> 3月14日,市中心医院通过微信 公众号发布了此次公益活动的消息和 报名电话,消息发出不久,在全市网友 的朋友圈中得到迅速转发和好评,各 单位和市民纷纷打来电话预约报名。

> 目前,邵阳市中心医院应急救护 培训已逐步走进了社区、走进了企业、 走进了学校、走进了军营……

> 由于日常工作非常繁忙,培训团 队的成员常常只能牺牲自己的节假 日,利用周末、中午甚至晚上的时间, 义务参加培训活动。尽管如此,每次 活动招募队员,医院的医务人员都踊 跃报名参加,毫无怨言。每次活动前, 他们都会认真规划好每项流程,针对 不同的培训对象制定培训内容。

## ●"希望每一个人都能 掌握急救技能"

下午6时10分,天色渐晚,但是教 与学的热烈气氛却未受丝毫影响,训 练场上,武警官兵们积极参与,进行心 肺复苏技能操作练习。大家都非常欢 迎这样面对面的现场学习机会。

几次演示,护士长蒋佳喜的后背 湿了一大片,一旁的唐会林主任虽年 近六旬,但一直站着对每项急救要点 "公共急救知识和技能的普及,直 耐心地给予解释,活动不知不觉中已 感觉不到他们的疲惫。

"希望通过这次活动,能让广大的



▲『中心医院肎外科医帅张苏岭还对肯折、止血急救等技能进行了现场 指导,赢得了战士们的阵阵掌声。



▲别看武警战士们平日训练时威武霸气,学起急救来还非常细心,动作到 位,方法准确,赢得了在场急救医护人员的称赞。



急诊科 唐主任 正在详 细地为 武警战 士讲解 急救过 程中的 各项要 领与注 意事项。

